

¿Te has dado cuenta de los cuantiosos gastos que representa la guerra? La patria necesita hombres y dinero. Si tu edad te lo permite, alistate en las milicias, sino contribuye entregando tu oro.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

En el frente de Vizcaya nuestras gloriosas tropas ocuparon Santa Cruz de Rigoitia

El enemigo dejó en su huida 147 prisioneros, más de 200 muertos y abundante material

Al Norte del Sollube las fuerzas legionarias avanzaron hasta rebasar el pueblo de Basigo de Baquio.—En el frente de Madrid se rechazó un ataque realizado con gran lujo de fuerzas, causandoles, según aseguran los prisioneros, más de dos mil bajas.—Terminó el combate con una desordenada retirada, cogiéndoles un tanque ruso.—En todos los frentes siguen presentándose milicianos que hablan de la descomposición que reina en el campo rojo

Noticias oficiales

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 9 de Mayo de 1937:

EJERCITO DEL N.º

Frente de Aragón: Ligeros tiroteos en algunos sectores.

Frente de Vizcaya: En la noche de ayer, el enemigo acumuló varios batallones sobre el frente de Sollube y, después de una intensa preparación de fuego de artillería, el enemigo intentó avanzar, siendo duramente rechazado, abandonando numerosos muertos. El mal tiempo reinante ha dificultado el movimiento de las tropas, que, sin embargo, han avanzado, rebasando, al sector O. de Guernica, Ugarte de Mújica y Besaugui; y, en el sector del frente de Amorebieta, las cotas 329 y 333. El enemigo intentó recuperar las posiciones perdidas en este último sector, montando un ataque que, no obstante la preparación intensa de artillería y las fuerzas de infantería acumuladas, fué rechazado, con gran número de bajas. En el sector de Machichaco, fué cogida una batería de costa por las tropas de nuestra brigada legionaria «Flechas Negras».

Frentes de Santander y Asturias. Sin novedades dignas de mención: habiéndose presentado un sargento, un cabo y 11 milicianos.

Frentes de Avila y Soria: Sin novedad.

Frente de Madrid: Al Sur de Toledo, el enemigo intentó de nuevo recuperar las posiciones perdidas en días anteriores, y, precedido de 12 tanques, desencadenó un ataque, que fué rechazado con grandes pérdidas para los rojos.

EJERCITO DEL S.º

Frentes de Andalucía: Sin novedad digna de mención; habiéndose presentado a nuestras líneas 10 milicianos con armamento.

En Córdoba, la aviación enemiga bombardeó de nuevo la población, resultando con graves daños el edificio del dispensario antipalúdico y heridas seis personas de la población civil: dos hombres, dos mujeres y dos niñas, una de éstas de dos años.

Salamanca 9 de Mayo de 1937.

De orden de S. E.

El Coronel de E. M.—Luis Villanueva.

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con las noticias llegadas hasta las 20 horas del día 10 de Mayo de 1937:

EJERCITO DEL N.º

Frente de Aragón: Sin novedad.

Frente de Vizcaya: Continúa el victorioso avance de nuestras tropas, que tras de vencer la resistencia que el enemigo había acumulado en la zona montañosa del S. del Sollube, ocuparon Santa Cruz de Rigoitia, alturas al S. E. y N. O. de este pueblo y las situadas al N. del Vizcarrí. El pueblo de Rigoitia fué quemado por el enemigo con igual saña que lo fueron los de Durango, Eibar y Guernica, especialmente las fincas y propiedades de las familias más significadas. Ha sido grande el castigo inflingido al enemigo, que dejó en nuestro poder, al huir, 147 prisioneros, más de 200 muertos y abundante material y armamento. En un intento que hizo frente a Amorebieta, se le rechazó, abandonando numerosos muertos. Al N. del Sollu-

be, las fuerzas legionarias avanzaron hasta rebasar el pueblo de Basigo de Baquio.

Frentes de Santander: El sector de Bricia sigue siendo el lugar preferente para los ataques marxistas. En Pilleruelo de Bricia se rechazó un ataque, con grave quebranto de los atacantes.

Frente de Madrid: En el sector de Toledo, al S. del Tajo, para ratificar sin duda las falsas noticias de avance dadas por los partes rojos, hoy, a las siete de la mañana, montó el enemigo un ataque con gran lujo de fuerzas, artillería y carros rusos de combate sobre las posiciones últimamente ocupadas por nuestras fuerzas. No obstante el material acumulado, el fuego de artillería que malgastaron y las masas de tropas agolpadas sobre nuestras líneas, se le rechazó de modo contundente, causándole enormes pérdidas. Aseguran los prisioneros que pasan de 2.000 las bajas sufridas. A las cuatro de la tarde, el combate había terminado con la retirada desordenada de las fuerzas rojas, perseguidas por las nuestras. Quedó en nuestro poder un tanque ruso. En el sector de El Escorial, se rechazó otro ataque, observándose extraordinario movimiento de ambulancias que retiraban a retaguardia las numerosas bajas que se causaron al enemigo.

Sigue el avance de las tropas nacionales en Vizcaya, llegando a la segunda línea defensiva de Bilbao

Unos prisioneros confirman que la última ofensiva de Madrid costó a los rojos más de 20.000 bajas

En Barcelona las mujeres asaltan los puestos de venta

Servicio de Radio Mallorca

Al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares

Noticias radiadas anoche

Radio Jaca:

Fusilamientos en Barbastró

Burgos.—Se confirma el fusilamiento de 50 personas en Barbastró. Estas, contrarias al régimen marxista, huyeron de sus garras y se hicieron fuertes en una casa de las cercanías de esta población, pero después de una dura y fuerte resistencia fueron vencidas por la superioridad numérica de los asaltantes, los cuales llevaron prisioneros a los defensores, tratándolos cruelmente. Esta mañana han sido fusilados por los milicianos rojos.

Los pingües negocios de la FAI

Burgos.—La FAI está realizando constantemente pingües negocios con las numerosas entidades que controla directamente. Con todo ya tiene un capital superior a 200 millones de pesetas. Controla directamente los tranvías, de los que saca de beneficio unas 10.000 pesetas diarias. También controla los coches y autobuses sacando igualmente gran beneficio, a pesar de que haya numerosos coches que han sido destruidos en los diferentes frentes de combate.

La evacuación de Bilbao

Londres.—Se han cruzado interesantísimas notas entre el embajador

HIMNO NACIONAL

A continuación reproducimos la letra que para él ha compuesto el insigne poeta don José M.ª Peman.

1.ª Estrofa

¡Viva España!
Alzad los brazos, hijos del pueblo español,
Que vuelve a resurgir.
¡Gloria a la Patria!
Que supo seguir
Sobre el azul del mar
El caminar del sol!

2.ª Estrofa

Triunfa España:
Los yunques y las ruedas canten al compás
Un nuevo himno de fé.
Juntos con ellos cantemos de pié
La vida nueva y fuerte
De trabajo y paz.

Frentes de Avila y Soria: Sin novedad.

EJERCITO DEL S.º

Frentes de Andalucía: Fuego de cañón y de fusil, sin consecuencias. EN EL AIRE, ha sido derribado un avión enemigo.

NOTA: En todos los frentes siguen presentándose milicianos, que hablan de la descomposición que existe en el campo rebelde.

Salamanca 10 de Mayo de 1937.

De orden de S. E.

El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

nuestras tropas se encuentran ya a cerca de dos kilómetros de esta población, la cual caerá muy pronto en poder de nuestras tropas. Se cree que esta población ha sido incendiada por los marxistas para que no caiga en poder de las victoriosas tropas de FRANCO.

Una entrevista

Bayona.—Hace dos días que llegaron a esta población dos delegados del «Gobierno vasco» para sostener una entrevista con un prestigioso sacerdote español que se hospeda en uno de los hoteles de Bayona. De lo que hablaron entre los tres se sabe que los comisionados tenían el propósito de enviar como Delegado al citado sacerdote para que propusiera a los nacionalistas la rendición de Bilbao, a condición de dejarles una amplia autonomía administrativa siquiera. El sacerdote les dijo que se contentaran con salvar la vida y que el propósito de la rendición si querían obtener algún fruto de él, y no desearan agravar su situación, que no lo demoraran.

Radio Verdad:

Del frente vasco

Bermeo.—Nuestros soldados se han apoderado de ocho cañones emplazados por los rojos en garitas de cemento armado, construidas en el kilómetro 28 de la carretera de Bermeo a Bilbao. En algunas de ellas se ve el águila rusa.

En la mañana de ayer, la Infantería nacional, que durante la noche había efectuado un considerable avance, con la protección de la artillería, atacó las posiciones marxistas del cabo Machichaco, que estaban defendidas, entre otros elementos, por cuatro cañones de grueso calibre. Nuestros soldados asaltaron las posiciones rojas, desalojando a los vasco-separatistas con arma blanca. La bandera nacional quedó enarbolada en el cabo que domina el Golfo de Vizcaya.

Los anarco-bolcheviques huían por mar, utilizando barcazas, que fueron destruidas por el certero tiro de nuestros cañones. Una vez ocupada esta importantísima posición, los legionarios emprendieron la marcha para reunirse con la columna que avanzaba por el extremo opuesto. Los marxistas fueron desalojados de todas las posiciones de la zona San Pelayo, a doce kilómetros más allá de Bermeo. La aviación intervino eficazmente en esta acción, ametrallando a los milicianos, que huían a la desbandada. Mientras tanto la columna procedente del Sollube ocupaba el monte situado en aquellos alrededores, de enorme importancia militar.

Por la tarde, quedaba terminada la operación y limpiado el terreno de enemigos. Al anochecer, los legionarios quedaban a menos de tres kilómetros de Munguía. Las vanguardias están ante el llamado «Cinturón de hierro» de Bilbao, que castigamos constantemente con nuestra artillería y aviación.

Es indescribible el entusiasmo de nuestros soldados por las nuevas victorias que se han obtenido y se obtienen en el frente de Vizcaya.

Según últimas noticias, en las operaciones del Sollube, los rojos tuvieron 300 muertos y más de 2.000 heridos, que los marxistas no tuvieron tiempo de recoger. Entre el abundantísimo botín recogido en las últimas operaciones, figura una batería de quince y medio capturada por las «flechas negras»; otra del siete y medio, enormes depósitos de municiones, millares de fusiles, 12 ametralladoras, etc.

Son cada día más numerosos los milicianos que llegan a pasarse a nuestras posiciones. En su mayoría, pertenecen a los batallones integrados por los nacionalistas vascos. Son muchos los que logran pasarse con armas, diciendo que están cansados de la guerra, que tienen hambre, que nada temen por su vida. Sonrientes satisfechos por hallarse entre sus verdaderos hermanos.

En el sector de Madrid los rojos tuvieron más de 20.000 bajas

Salamanca.—Unos desertores rojos han declarado a los oficiales del servicio de información que pueden probar que los rojos madrileños han asesinado a más de 2.000 personas por haber manifestado sus simpatías por la causa nacional. Se ha intensificado la detención de elementos civiles que con nadie se metían, a los que se obliga a trabajar en las obras de fortificación de los frentes de batalla, en donde la mayoría mueren de hambre. En el frente de Madrid, dirigen las operaciones militares personas completamente incompetentes y oficiales soviéticos. Los oficiales españoles son meros juguetes de los enviados de la URSS. La última ofensiva contra las posiciones nacionales en el sector de Madrid ha costado a los rojos más de 20.000 bajas. La instrucción militar de los reclutas ha sido encomendada a oficiales rusos.

Puestos de venta asaltados por mujeres en Barcelona

Salamanca.—Informan de Barcelona que un grupo de mujeres asaltó varios puestos de naranjas, a los que de siguió el diverso vagones de la misma fruta. La policía que fué enviada al lugar del suceso por el gobierno de la Generalidad, no pudo evitar los desmanes, a consecuencia de los cuales resultaron numerosos contusos y algunos heridos.

Lo que dicen «Le Journal» y «L'Echo» sobre unos aparatos rojos

París.—El periódico «Le Journal» escribe que poco antes de emprender el vuelo, han sido otra vez armados los quince aparatos rojos que aterrizaron en el aeródromo de Toulouse, por orden de los funcionarios del comité internacional de control. El periódico «L'Echo de París» afirma que ninguno de los pilotos de estos aparatos conoce el español. En un aparato de bombardeo, viajaban varios miembros del partido comunista español que se querían recluir en Francia huyendo de la persecución de los anarquistas.

Desfile con motivo de la festividad de la Virgen de los Desamparados

Salamanca.—Los falangistas de la 2.ª Bandera que se acaba de formar recibieron la boina carlista antes de salir para el frente. Se celebró un desfile, con motivo de la festividad de la Virgen de los Desamparados, que resultó brillantísimo. Llevaban la bandera tradicionalista los falangistas y la de los requetés era llevada por los «camisas azules». Muchos oficiales del Ejército, en compañía de los de «Falange», llevaban boinas rojas y camisa azul los carlistas. Los requetés todos, al sonar el himno nacional y canciones patrióticas, saludaron con el brazo en alto, a la romana.

Organización de oficios técnicos

San Sebastián.—Ha llegado a esta ciudad el Delegado nacional de Servicios técnicos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, para organizar e inspeccionar los oficios técnicos con destino a los pueblos

de Vizcaya para efectuar las operaciones necesarias en los pueblos vizcainos liberados.

Las tropas nacionales sobre la segunda línea defensiva de Bilbao

Lisboa.—Las tropas del general Mola marchan victoriosas sobre la segunda línea defensiva de Bilbao, eficazmente protegidas por la aviación nacional, la cual está produciendo crecidos y extraordinarios estragos en los objetivos militares de los gubernamentales. La situación de éstos es cada vez más desesperada. Se afirma que, en breve, el frente de Vizcaya será visitado por dos generales rusos, a los que acompañará el llamado Presidente.

En obsequio de los que lucharon en Peñarroya

Córdoba.—Al paso de los requetés que actuaron en los frentes de Peñarroya, salieron a la estación las «margaritas», ofreciéndoles vinos y pastiles. Hicieron también donativos en metálico, que fueron entregados a los jefes, para que sean repartidas en cantidades iguales entre esos bravos muchachos que se juegan la vida en cuantas ocasiones ha sido necesario hacerlo, sin otra recompensa que la de ver, a España grande y fuerte, como la vieron sus abuelos.

Charla del General Queipo de Llano

Debido a las inteverencias no pudo captarse anoche la usual Charla del Ilustre General Jefe del Ejército del Sur, lo que lamentamos.

Radio Nacional

Facilitado por la Estación E A 8 A F al servicio oficial de la Dirección General de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo.

Barcelona.—Ha llegado procedente de Valencia el nuevo camisario superior de policía.

También llegaron a esta capital varios autobuses con guardias de asalto.

El general Pozas como delegado especial de Orden Público ha prohibido toda clase de reuniones y mítines a los anarquistas y sindicalistas.

Esta mañana se ha celebrado el entierro de Fece, secretario que era de la UGT y que fué asesinado por los revolucionarios.

Barcelona.—Anoche por el radio oficial de la Generalidad se leyó un telegrama de Valencia en el que Largo Caballero expresaba su adhesión a la conducta de Companys durante la sangrienta revolución de Cataluña.

En dicho telegrama se pedía la unión de todos los antifascistas en la retaguardia.

Barcelona.—Los directivos de la CNT después de haber desencadenado la revolución contra la Generalidad, ahora han pedido por medio de la radio que todos sus afiliados se reintegren al trabajo. Parece ser que los mismos sindicalistas pertenecientes al gobierno de Valencia realizan determinadas gestiones diplomáticas para que los dirigentes cedan en su actitud.

Londres.—El periódico «Manchester Guardian» publica un artículo de fondo estudiando el movimiento anarquista de Cataluña. Dice que en Inglaterra se ve aquel movimiento como la iniciación del indiscutible descalabro que acará a los gobiernos rojos de Barcelona y Valencia.

Marsella.—En Barcelona se ha producido un enorme escándalo en la administración de guerra.

Un destacado miembro de la CNT Eugenio Vallejo que se dedicaba al contrabando de armas y municiones para Cataluña, ha huido de Barcelona llevándose 50 mil libras esterlinas.

El gobierno de la Generalidad para explicar su desaparición ha dicho que se encuentra detenido en Valen-

cia, pero posteriores investigaciones han demostrado que Eugenio Vallejo se encuentra en Francia.

Murcia—Los agentes de policía destacados en Alicante realizan estos días numerosas detenciones de anarquistas con objeto de cortar posibles ramificaciones del movimiento revolucionario de Cataluña.

Valencia—El gobierno de Largo Caballero celebró ayer un nuevo Consejo extraordinario.

A la salida no se facilitó ninguna referencia a los periodistas, pero parece ser que el gobierno marxista se encuentra muy preocupado por los sangrientos sucesos revolucionarios de la región catalana.

Valencia—El representante vasco del gobierno Aguirre, señor Irujo, ha telegrafiado al gobierno marxista de Bilbao diciéndole que en Valencia están dispuestos a recoger 300 niños vascos, fijándose la cantidad de 250 pesetas por cabeza.

La propuesta del delegado vasco no puede ser más ruin ni más mezquina. Desde Valencia se intentan tratos comerciales con la población infantil de la capital de Vizcaya.

Madrid—El periódico «El Socialista» publica un artículo titulado «Después de la nebulosa aventura» y sostiene que una vez iniciado el levantamiento subversivo de Cataluña, es necesario poner las cosas en claro. La revolución catalana es demasiado grave para llegar a una transigencia. La revuelta catalana constituye la respuesta a un reto recogido por la CNT y la FAI.

París—La prensa francesa hace constar que nunca asistió tanto público a las fiestas de Santa Juana de Arco.

Las medidas del gobierno Blum de prohibir las manifestaciones populares, produjeron un efecto contrario.

El periódico «L'Acción Francaise» en su comentario de hoy dice que Juana de Arco ha vencido a los jueces que gobiernan a Francia. El redactor jefe del citado diario, Mr. Maurras, que se encuentra encarcelado, ha enviado una corona al monumento de Juana de Arco con la siguiente inscripción: Juan Maurras, prisión de la Santé.

París—En Orán con ocasión de las fiestas de Juana de Arco se produjeron serios disturbios. Un grupo de extremistas desfilaban ante el monumento con el puño cerrado. El hecho provocó la indignación de un numeroso público y la policía tuvo que intervenir para restablecer el orden.

El alcalde de Orán ha sido víctima de una agresión. Hay algunos heridos.

París—Llena de preocupación a los periódicos franceses la situación social del país.

La confederación general de trabajadores quiere la sindicación forzosa de todos los obreros y suprimir los sindicatos libres. La CGT propugna por una ley que obligue a la sindicación. Un periódico parisino dice que si se aprobase esta ley se llegaría a la ruina de la industria francesa.

París—Noticias recibidas de la India informan que los ingleses para reducir la rebelión de los indios que permanecen fieles al fakir III, realizan intensos bombardeos de los poblados rebeldes.

Berlín—En el aniversario de la proclamación del imperio italiano, los periódicos alemanes dedican grandes artículos a subrayar el gran acontecimiento que coronó hace un año la Italia fascista.

El Voelkischer Beobachter hace resaltar que el objeto de esta conmemoración es el de recordar al pueblo italiano que los sacrificios tan duros que tuvo que imponerse no han sido vanos. Cada ciudadano ha contribuido a hacer una Italia más grande y cada uno contribuirá en el porvenir a defender el éxito obtenido, pues el objetivo que se persigue tiende a ser realizado íntegramente. Italia celebra hoy el primer aniversario del fin de la guerra y de la proclamación del imperio. Ello es en primer lugar para celebrar la conquista de un gran trozo de la tierra africana, pero principalmente para demostrar el hecho indiscutible de que Italia tiene poder por sus propias fuerzas para realizar una gran hazaña.

El Deutsche Allgemeine Zeitung hace el balance de la reconstrucción realizada por el imperio fascista. En estos días en que los huéspedes del mundo entero afluyen a Roma, toda la gloria de los monumentos antiguos revive intensamente en la conciencia de los italianos, en la perfecta armonía que forman la atracción antigua y la nueva era fascista.

Roma—Días pasados la prensa italiana publicaba artículos de sus corresponsales en Adis Abeba preguntándose si no sería conveniente encontrar otra capital para el imperio de Italia en África Oriental. Y como una publicación así no se hará seguramente sin autorización oficial, parece que la idea está siendo objeto de estudios por el gobierno italiano.

Abdis Abeba está a una altura de 2.600 metros, el enrarecimiento del aire causa ciertas perturbaciones físico-biológicas a las personas nerviosas, cardíacas y a las que sufren de arterio esclerosis. En todo caso los europeos se fatigan más rápidamente y su fuerza disminuye sensiblemente. La prensa italiana propone como futuras capitales a Dessie y a Harrar, hallándose a una altura más

soportable y que además son centros comerciales de primer orden. Parece que Dessie tiene la preferencia por encontrarse en una región más fértil. Claro está que el cambio de la capital de Etiopía perjudicará la línea férrea de Djibuti a Abdis Abeba.

Salamanca—De Londres se confirma oficialmente que los periodistas italianos han recibido la orden de abandonar esta ciudad. Al mismo tiempo se comenta en los círculos londinenses el hecho de que el embajador de Gran Bretaña en Roma no haya tomado parte en las fiestas del Imperio y que esto signifique un boicot, sino que es una actitud que está de acuerdo con la opinión inglesa que declara que Abisinia ha sido reconocida de facto pero no de jure.

New York—El ingeniero jefe del dirigible «Hindenburg» que se encontraba a bordo del dirigible cuando se incendió, ha declarado a los periodistas que él se encontraba en la barquilla de control junto con otros dos tripulantes y que no había observado nada anormal. De pronto en el centro del dirigible apareció una llama y pocos momentos después el dirigible caía envuelto en ellas.

Tanto el ingeniero como los dos tripulantes que le acompañaban han salido indemnes del accidente.

Los 24 ferretos que contienen las víctimas alemanas de la catastrophe del Hindenburg han sido trasladados a New York de donde saldrán para Alemania.

Salamanca—Comunican de Viena que un técnico ha encontrado unos rayos por los cuales pueden hacerse invisibles los objetos. Una experiencia efectuada en Viena ha demostrado el buen funcionamiento de este invento. Parece que el aparato será utilizado para los servicios de policía.

Viena—Hoy ha comenzado en Viena la vista de la causa contra los tres asesinos de la hija del Ministro plenipotenciario del Paraguay en Viena. Como se recordará, la joven fué asesinada por tres bandidos que le obligaron revolver en mano a parar el coche que conducía ella sola.

El fiscal pide la pena de muerte para dos de los asesinos y una pena de 25 años de trabajos forzados para el tercero, porque este último no tiene todavía los 20 y según la ley austriaca no puede ser ejecutado.

Tokio—Los periódicos de Tokio comunican que el Ministro de Hacienda ha sometido al gobierno japonés una proposición para la educación profesional de los empleados y obreros industriales según el sistema alemán, porque los rudimentarios conocimientos profesionales del personal industrial, perjudican al mejoramiento y crecimiento de las industrias. El Ministro se ha inspirado en las experiencias hechas por el servicio de trabajo alemán, proponiéndose la implantación de un servicio obligatorio de seis meses que se habría de hacer antes de la incorporación a filas.

BALEAR MIERCOLES
Grandioso estreno en Palma
Te doy mi amor
Un drama audaz y punzante

Ultimas noticias

(Radio Mallorca)
Radio Requeté de Guipúzcoa, en San Sebastián:

Las tropas nacionales en las proximidades de Munguia

San Sebastián—Los soldados de España están ya dispuestos sobre todo el «cinturón de hierro» de Bilbao. Las tropas españolas se encuentran en las inmediaciones del importante nudo de comunicaciones de Munguia, que se halla sobre la línea defensiva de Bilbao.

Delegación japonesa a Salamanca

Bilbao—Se anuncia la llegada a Salamanca de una delegación japonesa para entablar negociaciones comerciales con el Gobierno del GENERALISIMO FRANCO. Antes de la firma de los tratados comerciales proyectados, ha de ser reconocido el Gobierno de FRANCO por el nipón.

Más noticias del frente de Bilbao

Bayona—Mientras que en el frente S. de Toledo el general Yagüe ha liberado por completo a la ciudad imperial de la amenaza comunista, el general Mola ha consolidado completamente las importantes posiciones alcanzadas por sus soldados en la región vizcaína, después de las últimas victorias. Estas jornadas de conquista le han dado posesión de importantes posiciones que tienen que influir de una manera decisiva en la próxima e inminente conquista de Bilbao. El monte Sollube ha sido formidablemente consolidado y convertido, no ya en una altura inexpugnable sino en una base de reunión y de partida para las próximas operaciones. Por tratarse de un lugar de extraordinaria importancia estratégica, puesto que desde allí se podrán batir fácilmente los últimos reductos de resistencia de los vascos separatistas. La línea de defensa que han establecido los rojos en el barrio del Gallo, tal vez por su nombre tan cacareada, ha sido bombardeada por

la aviación nacional en toda su extensión. Esta es la última línea defensiva de que dispone el enemigo, sobre la cual nuestra aviación ha lanzado toneladas de explosivos que han producido doble efecto, pues no solamente han servido para desmoralizar a los rojos y ponerles en franca huida, sino que también han producido enorme número de bajas. Las brigadas de Navarra y los legionarios al mando del coronel Vega se encuentran cerca de Munguia, pueblo que, según dicen algunos prisioneros rojos, ha sido evacuado. En él tenían establecidos los anarco-bolcheviques grandes líneas de trincheras, pues parece ser que en este sector pretendían oponer alguna resistencia. Algunos almacenes de municiones y explosivos han sido volados, pulverizados, gracias a la acertada intervención de las alas nacionales.

La artillería destruye las defensas de la línea Amorebieta-Bermeo

Baracaldo—Por la artillería nacionalista han sido destruidas todas las líneas de trincheras enclavadas en el sector Amorebieta-Bermeo, pudiéndose comprobar que los restos de trincheras han sido destruidos totalmente. En todo este frente, son numerosísimos los prisioneros que capturan los soldados de España. En las últimas 48 horas suman más de 1500 los prisioneros cogidos, los cuales han sido llevados a uno de los campos de concentración de Vitoria. Parece que por el desgobernado de la república de Bilbao hay una corriente de rendición, a lo cual se oponen con toda energía los cabecillas asturianos llegados últimamente a la capital bilbaína al frente de algunos miles de mineros. Por otra parte, los comunistas, anarquistas y sindicalistas han establecido fuertes atrinchamientos y han fortificado la calle de la Higuera con objeto de tratar de oponerse al avance de las tropas de Mola y resistir hasta el último momento.

Continúa la situación caótica de Cataluña

Perpignan—La situación caótica de Cataluña continúa, a pesar de haberse arreglado algo la cuestión del orden público. Los pescadores del pueblo de la Selva han huido para refugiarse en el pueblo de Cerebere, en Francia. Parece que los anarquistas han sembrado el terror en el pueblo catalán, habiendo ejecutado a siete hombres y dos mujeres. Ante este actitud, los pacíficos pescadores han decidido huir a Francia.

La visita de los soberanos de Italia a Budapest

Budapest—La capital de Hungría se prepara para recibir la visita de los soberanos de Italia que en plazo breve realizarán a aquella capital un viaje correspondiendo al que, hace tres meses realizó el Regente de Hungría a la capital del imperio italiano. En muchos sitios están expuestos los retratos de los monarcas italianos y la bandera italiana. Los reyes permanecerán cinco días en la capital de Hungría. Serán recibidos por una delegación del gobierno húngaro y todas las autoridades. Desde la estación se dirigirá la comitiva regia al centro de la capital.

Discurso del conde Ciano en el aniversario de la fundación del Imperio

Roma—El ministro de Negocios Extranjeros italiano conde Ciano, pronunció un discurso ante los micrófonos de las estaciones radiofónicas de extracorta de la EIARD, con motivo de la celebración del aniversario de la fundación del imperio. Se dirigió a todos los italianos residentes en el extranjero y se refirió principalmente a los que están en el Brasil, donde tiene que tener lugar próximamente una gran exposición de arte italiano. Hizo votos de prosperidad para la noble nación brasileña.

Las relaciones periodísticas con Inglaterra

Berlín—Ha sido celebrado, por el Gobierno, el que Italia haya roto sus relaciones periodísticas con Inglaterra. Corren rumores de que el Gobierno germano adoptará idéntica medida.

A tres kilómetros de Munguia. Formidable avance al arma blanca

Roma—Noticias de Salamanca dicen que, después de la conquista total del Sollube, en el frente de Bilbao, han caído sistemáticamente en nuestro poder los altos y montañas cercanas y toda la cadena de pueblos que, además del Sollube, han quedado en poder de las tropas nacionales. También está en poder de las tropas de Mola la carretera de Bermeo al pueblo de Munguia. De este último estamos a tres kilómetros. Constituye éste la tercera línea defensiva de la capital vizcaína. Las tropas nacionales que operan en el sector de la costa, han realizado un formidable avance, al arma blanca, sobre las posiciones rojas del cabo Machichaco, logrando ocuparlo, entrando en los reductos rojos, en los que han enarbolado inmediatamente la bandera roja y gualda. Se ha cogido, como trofeo de guerra, una bandera roja que allí tenían instalada los comunistas y las hordas bilbaínas.



Don José Martí Ventosa

CORONEL MEDICO

Falleció cristianamente en Barcelona el día 18 de abril de 1937

E. P. D.

Su afligida viuda, hijos (presentes y ausentes) y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les suplican asistan al funeral que se celebrará hoy día 11 a las once, en la Iglesia de los PP. Capuchinos.

No se invita particularmente

El duelo se despide en la Iglesia.

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Ocupación de Ugarte de, Mugica y las costas próximas a Amorebieta

Salamanca—El cabo Machichaco vuelve a ser español. Se han recogido en él una batería completa de costa, compuesta de cuatro piezas del diez y medio, las tropas españolas prosiguieron su avance por la costa, ocupando San Pelayo y otro pueblo. En éste último, se encontraba toda la población entera, que recibió con calurosos aplausos y grandes vitores a las tropas de FRANCO que en triunfo entraban en ella. Las gentes se abrazaban a los soldados, diciéndoles: «Nos habéis salvado de la tiranía marxista que hemos tenido que sufrir por espacio de nueve meses». La importancia del avance en este sector estriba en que las tropas nacionales se han puesto en contacto con las otras que en el sector de Muunguia se hallan a tres kilómetros de esta población. Después de este avance, puede decirse que nuestros soldados están ya en contacto completo con el ya famoso «cinturón de hierro» de Bilbao. Los rojos, con los nacionalistas vascos, han realizado algunos fuertes ataques, apoyándose en tanques rusos, sobre nuestras posiciones del cabo Machichaco, pero sus esfuerzos no les han reportado resultado alguno, pues las mandadas rojas no lo graron avanzar ni un solo paso. Nuestras tropas les hicieron sufrir un fuerte contraataque y, aprovechando su desmoralización y huida, ocuparon los pueblos de Ugarte de, Mugica y las costas 329 y 333, proximas a Amorebieta.

Radio F. E. n.º 1 de Valladolid.

Hasta la C.N.T. y F.A.I. protestan de los bombardeos de los rojos contra Zaragoza

Barcelona—La radio C. N. T. y F. A. I. de esta población dijo ayer lo siguiente, en relación con el bombardeo de Zaragoza por aparatos rojos:

En lugar de bombardear estos aparatos del Gobierno de Valencia, las poblaciones abiertas, debieran ir a Bilbao, a bombardear las posiciones facciosas, o volar sobre nuestro frente, castigando las fortificaciones de los fascistas. Protestamos energicamente de estos bombardeos los cuales no persiguen ningún objetivo militar, sino todo lo contrario, solamente el matar a mujeres y niños. Nosotros no lo consentiremos. Los aparatos de Prieto deben volar sobre las posiciones militares. Nosotros no encontrariamos mal el bombardeo de Zaragoza, si esta población estuviera a punto de caer en nuestro poder.

Las masas se dedican al asalto de los buques extranjeros

Barcelona—Las masas del pueblo, avizadas por las mujeres han asaltado un buque inglés que estaba anclado en el puerto de la ciudad. Los tripulantes de otro buque inglés, al ver la actitud de los asaltantes, pusieron en marcha su buque dirigiéndose a alta mar. Los manifestantes recibieron una noticia por la cual supieron que acaba de llegar a Barcelona un barco ruso que llevaba víveres asaltándolo y llevándose todos los víveres y alimentos que conducía el citado buque.

Los facciosos tienen el dominio del aire, mar y tierra

Bilbao—Un periódico de esta capital publica una crónica de guerra el periodista Cruz Salido en la que dice: Los facciosos están llevando a cabo unos ataques desesperados a nuestras posiciones. No abandonan la presa que están atacando. Tienen el dominio del aire, mar tierra, y si no nos defendemos con tenacidad llegarán hasta Bilbao.

Besteiro a la fiesta de la coronación

Londres—Ha llegado a esta capital, para asistir a las fiestas de la Coronación del Rey Jorge VI en representación del Gobierno rojo de Valencia Julián Besteiro.

Mitín en favor de los rojos

París—El día doce del corriente celebrará en el velódromo de invierno un mitín, la Asociación de la Paz, en favor de los rojos de España. Hablará en esta reunión un representante del Gobierno de la República de Euzkadi.



LA SEÑORA

Doña Concepción Roten y Gual

VIUDA DE DAMETO

Falleció ayer mañana

Recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus hijos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario y funeral que tendrá lugar hoy martes a las diez y media y once respectivamente en la Iglesia Parroquial de Santa Cruz y acto seguido la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Montenegro, 10, pral.

El Excm. e Ilmo. Arzobispo-Obispo de esta Diocesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



DELEGACION PARA BALEARES

Plaza Cardenal Reig, 5, pral.

Teléfono 2587

PALMA

Reparaciones de toda clase de aparatos de radio por técnico especialista de los laboratorios de la R. C. A. RADIO CORPORATION OF AMERICA y la GENERAL ELECTRIC C.º

Un avance de 4 kilómetros

París—Noticias procedentes de Salamanca informan que las tropas nacionales han llevado a cabo, en el frente de Vizcaya un avance de cuatro kilómetros de fondo, en el sector del cabo Machichaco. Se asegura que, después de este avance y por este sector, las tropas nacionales se encuentran a 14 kilómetros de la capital bilbaína.

Crónica del enviado especial de Radio Nacional en el frente de Vizcaya

A pesar de que el día de ayer nos fué por causa del mal tiempo completamente contrario, porque densos nubarrones cubrían totalmente los montes impidiendo que nuestra aviación pudiera siquiera intentar descubrir las posiciones enemigas. Gracias a un esfuerzo maravilloso de nuestra infantería, se logró coronar una parte de las crestas del Sollube, quedando en nuestro poder los pueblos de Ugarte de Mugica y Besan-guiz.

Durante toda la noche última, el enemigo que aún ocupaba posiciones ventajosas hostilizó estos frentes, sobre todo con fuego de cañón, impidiendo que avanzaran nuestras guerrillas, con múltiple fuego que hacían en los bosques de pinos y en las laderas de estos montes.

Una columna fué hostilizada durante la noche, rechazando varios contraataques de los rojos.

De madrugada, se reanudó nuestro avance y se ha ocupado todo el macizo montañoso al S. y al E. del Sollube y entre otros pueblos Casagarral, y desde este punto hasta Villarrayo y Elegueta.

Desde nuestras posiciones se vé Munguia, casi envuelta en grandes humaredas, lo que nos confirma las declaraciones hechas por los que se han pasado a nuestras líneas de que va a correr la misma suerte que Eibar, Durango, Guernica y otros pueblos.

Lo interesante de la jornada de hoy es que no ha podido ayudar a nuestra infantería la aviación hasta medida la tarde y se han conseguido todos los objetivos y ha quedado una gran franja montañosal al Este y Sur de Sollube en nuestro poder y totalmente libre de enemigo.

He recorrido algunas de estas posiciones y sin necesidad de gemelos de campaña he visto claramente el puerto de Abra.

Con esto subrayada la importancia de la operación que hoy se realizó.



FRONTON BALEAR

Hoy Martes 11 de Mayo de 1937

Tarde a las 4 y media

Barrenechea - Urquiri

contra

Isasi - Jesús

contra

Satur - Solozabal

contra

Orío - Trecet

Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas

Jueves partidos y quinielas.

PROTECTORA

HOY Y TODOS LOS DIAS

TARDE Y NOCHE

CARMEN BONI

en

CHICO O CHICA

LINE NORD

CONSTANT REMY

y la pequeña

GABY TRIQUET

en un canto al amor paternal

TORBELLINO DE ALMAS

EN ESPAÑOL

¡El sublime sacrificio de un padre que se deja condenar para hacer la felicidad de su hijo!

PRONTO

MIRIAM HOPKINS en

La Feria de la vanidad

Un alarde de técnica

y el extraordinario reportaje

NUEVAS RUTAS

PETICION DE LAS MUJERES MALLORQUINAS AL GENERALISIMO FRANCO

El día del Sagrado Corazón, fiesta nacional y de precepto

Con fecha 8 del corriente fueron cursados los siguientes patrióticos telegramas:

«A. S. E. el GENERALISIMO FRANCO, Jefe del Estado.

Salamanca

En nombre mujeres mallorquinas solicitamos V. E. sea declarado fiesta nacional día Sagrado Corazón al mismo tiempo que rogamos S. E. Cardenal Primado declaración fiesta precepto en homenaje mártires de la Patria y reconocimiento reinado Cristo en España.

Catalina Villalonga de B. Zaforteza, Francisca Roca de Unzué, Josefa Le-Senne, Catalina Gual de Morell, M.ª Rosa Fons Castillón, Dolores Fortuny, Mercedes Amat Vda. de Quint Zaforteza, Marquesa de Arlany, Catalina Sureda de Dezcallar.

A. S. E. el Cardenal Primado.

Pamplona

Elevado a S. E. Jefe del Estado telegrama en nombre mujeres mallorquinas suplicando declare fiesta nacional día Sagrado Corazón, en el mismo nombre rogamos a V. E. solicite a S. S. declaración fiesta de precepto en esta heroica España que lu-

cha por instauración reinado Jesucristo.

Catalina Villalonga de B. Zaforteza, Francisca Roca de Unzué, Josefa Le-Senne, Catalina Gual de Morell, M.ª Rosa Fons Castillón, Dolores Fortuny, Mercedes Amat Vda. de Quint Zaforteza, Marquesa de Arlany, Catalina Sureda de Dezcallar.

El texto de los anteriores telegramas, que, la petición en ellos contenida, las firmas que robustecen la iniciativa son elementos más que suficientes para presumir que el éxito coronará la petición.

La voz de las mujeres mallorquinas, por serlo, son españolas y son, sobre todo, católicas, se eleva a los poderes espiritual y estatal en demanda de que España rinda un homenaje, que está ya en muchos corazones, al Sagrado Corazón de Jesús.

Esta voz alzaré ahora otras que se sumarán a aquella y será Mallorca toda la que avale esta petición tan en consonancia con el espíritu que hoy informa nuestra isla y la España que amanece.

En Palma

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 11 de Mayo de 1937

Jefe de día.—Coronel de Infantería Sr. don Aurelio Aguilar Lozano.

Imaginería.—Coronel de Infantería Sr. D. Juan Verd Sastre.

Visita Hospital.—3.º y último Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M. Carlos Marin de Bernardo.

Esta mañana a las 6 h. 30 m. en la explanada del Fuerte de Illetas y por un piquete de Artillería se ha dado cumplimiento a la sentencia dictada por Consejo de Guerra contra el soldado de la misma arma Guillermo Matas Liadó que fue condenado a la última pena por un delito consumado de rebelión militar.

A propuesta de nuestro Excmo. Sr. General Comandante Militar, el Generalísimo se ha dignado conceder la gracia de indulto de la pena capital a los que habían sido condenados por Consejos de Guerra, celebrados en esta Plaza, a los paisanos Julián García Servera, y Antonio Sureda Jaume.

El rasgo de misericordia de nuestra primera autoridad militar al proponer al Generalísimo la gracia del indulto alcanzada, es un nuevo motivo de agradecimiento que Mallorca tiene para con su Excelencia.

Donativos

Los obreros empleados en las obras de la Comandancia de Obras y Fortificación de Baleares (Mallorca), han entregado la cantidad de 2.804,50 ptas., para engrosar los fondos de la Suscripción Nacional. Este donativo corresponde a una hora diaria de trabajo extraordinario durante la 2.ª quincena del mes de Abril pasado.

Los Patronos y obreros de las distintas fábricas de Luchmayor que a continuación se expresan, han hecho los donativos que también se indican.

D. Miguel Munar, fabricante de Calzado, 10 ptas.; de los obreros de su fábrica, 131,15 ptas.; Vd.ª Matías Salvá y obreras, (F. cajas de cartón), 5,40 ptas.; don Miguel Puig y sus obreros, 7,45 ptas.; D. C. Más Juliá, 5 ptas.; de los obreros de su fábrica, 56,90 ptas.; de la fábrica de Calzado Sampull y obreros, 92,25 ptas.; de la manufactura de don Juan Salvá y obreros, 24,15 ptas.; de la Fábrica de Calzado, F. Cardell Garau, 6,90 ptas.; de los obreros de su fábrica, 83,10 pesetas; del fabricante de Calzado don José Taberner, 3 ptas.; de los obreros de fábrica, 14 ptas.; del fabricante de Calzado don Miguel Vidal, 3 ptas.; de los obreros de su fábrica, 22 ptas.; del fabricante de tacones de José Kleber, 6,40 ptas.; de los obreros de su fábrica, 18,60 ptas.; del fabricante de alpargatas don Miguel Martí, 2 ptas.; de los obreros de su fábrica, 6,40 ptas.

Su Excelencia agradece estos donativos y manda publicarlos para satisfacción de los donantes, y ejemplo de los demás.

ESTADO MAYOR

Orden General del día 9 de Mayo de 1937, 1.º T. en Palma de Mallorca

1.—Incorporación a filas.

En virtud de lo ordenado por el Excmo. Sr. General Secretario de Guerra del Estado Español, el Excmo. Sr. General Comandante Militar, ha dispuesto efecten su incorporación a filas los individuos del reemplazo de 1938, comprendidos en los apartados siguientes:

a) Los nacidos en el primer trimestre de 1917 (1.º trimestre de 1938.)

5.—Los que debiendo incorporarse a filas presten en la actualidad su servicio activo como militarizados en las Compañías de ferrocarriles de esta isla, continuarán prestando su servicio peculiar.

A dicho fin el Comandante Inspector de Ferrocarriles, comunicará con toda urgencia a la Caja de Recluta, el nombre de los individuos comprendidos en este caso, para que sean destinados a Ingenieros a los efectos de revista.

6.—A los presuntos desertores se les instruirá el expediente a que se refiere el artículo 399 del Reglamento de Reclutamiento y con arreglo a las disposiciones vigentes en materia de Justicia.

CONCENTRACION

Se efectuará en la forma siguiente:

a) El Jefe de la Caja de Recluta comunicará a la debida anticipación a los Alcaldes, a fin de que estos lo hagan saber a los interesados, el día en que sin defecto, deben verificar su presentación en la misma.

b) Para todo lo referente a viajes, socorros, altas, bajas, incidencias de concentración, presuntos inútiles, etc., etc., se seguirán las normas que indica la norma 2.ª de la O. Cr. de 5 de octubre de 1935 (B. O. núm. 230).

c) Los individuos pertenecientes a otras Cajas y los de zona no liberada que se encuentren en estas Islas, efectuarán igualmente su presentación en la de esta Capital, la que procederá a su talla y reconocimiento, asignándole destino al Regimiento de Infantería Palma núm. 36.

d) Los presuntos inútiles serán eyacuados al Hospital Militar de esta Plaza.

e) Incorporados a los Cuerpos, se procederá a una rigurosa policía personal. Por los Jefes de los mismos y el de los Servicios Sanitarios, se cumplimentarán las órdenes circulares de 15 de abril de 1924 (D. O. núm. 90), 6 de febrero de 1925 (D. O. núm. 30) y 6 de septiembre de 1932 (D. O. núm. 213) referente a vacunación.

Las prendas de vestuario civil que lleven los reclutas, serán desinfectadas y depositadas en el Almacén de los Cuerpos.

RECLUTAS PRESBITEROS

Para los individuos religiosos presbiteros y ordenados «in sacris» se tendrá en cuenta lo dispuesto en los artículos 358 al 367 del Reglamento de Reclutamiento puesto en vigor por Decreto fecha 19 de octubre último.

SERVICIO REDUCIDO

Los individuos del presente llamamiento que desean acogerse a los beneficios del Capítulo XVII del vigente Reglamento de Reclutamiento, lo harán presente al Jefe de la Caja Recluta de esta Capital precisamente el día en que verifiquen su presentación a la misma.

Dicho Jefe remitirá al siguiente día a esta Comandancia relación numérica del total de dichos individuos, para resolver en consecuencia.

ASPIRANTES A OFICIALES DE COMPLEMENTO

Los Cuerpos admitirán las solicitudes de los reclutas tanto de servicio ordinario como reducido, que deseen ser nombrados alumnos aspirantes a Oficiales de Complemento, siempre que reúnan las condiciones que determinan las disposiciones vigentes y remitirán a esta Comandancia relación nominal de los aprobados y desaprobados en los exámenes que determinan los artículos 7.º y 8.º de la orden circular de 16 de diciembre de 1930 (D. O. núm. 284) a fin de que puedan ser nombrados definitivamente.

Estos alumnos empezarán los cursos y prácticas que determinan las órdenes circulares de 15 de enero de 1934 (D. O. núm. 14) y 21 de febrero de 1935 (D. O. núm. 44) el día 1.º de Junjo.

DOCUMENTACION

Por los Jefes de los Cuerpos se remitirán a esta Comandancia antes del día 15 de junio el estado que previene el artículo 372 del vigente Reglamento de Reclutamiento.

Prevenstón

Durante los días de concentración se izará el Pabellón Nacional en el edificio de la Caja.

II.—Consejo de Guerra.

2.º A las 10 horas y treinta minutos de pasado mañana martes día 11 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa n.º 328 del año, seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Comandante de Infantería Juez don Miguel Garau Sureda, contra el paisano Antonio Fons Carbonell.

Dicho Consejo quedará constituido en la forma siguiente:

Presidente: Teniente Coronel de Ingenieros don Ramón Taix Atorrasagasti.—Vocales: Capitán de Infantería. Otro, don Antonio Mir Calafell. Otro, don Bernardo Gomila Taberner. Capitán de Artillería, don Raimundo Montis Villalonga. Otro, don Victor Enseñat Lázaro.—Suplentes: Capitán de Infantería don Mateo Palmer Clar. Capitán de Artillería,

don Juan Bennasar Salvá.—Vocal Ponente: Teniente Auditor de 2.ª don José M.ª Alfin Delgado.—Fiscal: El Jurídico Militar de esta Comandancia o su delegado.—Defensor: Alférez de Infantería, don Pedro Carbonell Carbonell.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marin de Bernardo.

Orden General del día 10 de Mayo de 1937, 1.º T. en Palma de Mallorca

1.—Consejos de Guerra.

1.º—A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana

miércoles día 12 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 315 del corriente año, seguida por procedimiento sumarísimo por el Capitán de Infantería Juez permanente don Jerónimo Zaiz Guerra, contra Juan Baldu Pascual, Martin Ros Garcia, Jerónimo Alomar Poquet, Juan Sancho Tous, Gabriel Socias Liabrés, Miguel Bosch Colom, Antonio Ros elló Sabater, y Cristóbal Torres Torres, por actos contrarios al glorioso Movimiento Nacional Salvador de España.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente: Teniente Coronel de Infantería don Sebastián Sard Montaner.—Vocales: Capitán de Infantería don Gervasio Mingot Tallo. Otro don Pedro Dezcallar Tacón. Otro don Jorge Fuster Valiente. Capitán de Artillería don Telesforo Blanco Taboada. Otro don Antonio Zaforteza Villalonga.—Suplentes: Capitán de Infantería don Bartolomé Nicolau Garcias. Capitán de Caballería don José Isasi González.—Vocal Ponente: Teniente Auditor de 2.ª don José M.ª Alfin Delgado.—Fiscal: El Jurídico o su Delegado.—Defensores: Teniente de Artillería don Pedro Crespi. Alférez de Artillería don Antonio Alomar Esteve. Alférez de Infantería don Gaspar Reynés Quintana.

2.º—A las diez y seis horas y treinta minutos de pasado mañana

miércoles día 12 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 264 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Luis Moragues Cabot, contra Catalina Gelabert Socias (a) Coque, por el delito de extorsión a la rebelión y Margarita Gonzalez Llompard, por el delito de adhesión a la rebelión.

Dicho Consejo quedará constituido en la forma siguiente:

Presidente: Teniente Coronel de Artillería don Bernardo Rabassa Boeras.—Vocales: Capitán de Infantería don Antonio Más Morell. Otro don Pedro Alemañy Marimón. Otro don Marcelino Mestre Rosales. Capitán de Artillería don Sebastián Font Trias. Capitán de Ingenieros don Antonio Gil Gill.—Suplentes: Capitán de Caballería don Priamo Villalonga Blanes. Capitán de Artillería don Rodrigo del Hoyo Adrover.—Vocal Ponente: Teniente Auditor de 2.ª don José M.ª Alfin Delgado.—Fiscal: El Jurídico o su Delegado.—Defensor: Alférez de complemento de Artillería don Juan Amengual.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar quedan invitados para asistir a dichos actos, todos los señores Jefes y Oficiales franco de servicio.

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y cumplimiento.

II.—A fin de que exista la debida unidad de criterio en lo referente a Banderas, Estandartes, Himnos y Honores Militares que se tributen en las formaciones, desfiles, actos públicos y otras funciones, el Excmo. Señor General Militar ha dispuesto se tenga en cuenta lo siguiente:

Banderas y Estandartes: Cuando en los actos o formaciones que se organizan para conmemorar fiestas oficiales o solemnizar acontecimientos gloriosos, concurren varias Banderas, la Nacional será siempre de mayor tamaño y se colocará en lugar preferente; en el centro cuando sean tres y a la derecha cuando sean dos.

Lo mismo se observará cuando se coloque en edificios oficiales y particulares, en los que se prohibirá el uso aislado de Bandera que no vaya acompañada de la Nacional.

Las Banderas y Estandartes que actualmente tienen concedido honores oficiales son: la del Regimiento de Infantería Palma número 36, Regimiento de Artillería de Mallorca y Comandancia de la Guardia Civil.

Himnos:

El himno Nacional por su elevada significación debe reservarse para aquellos actos que revistan caracteres de verdadera solemnidad, evitándose el uso excesivo que de él se hace en actos públicos, funciones y otros espectáculos.

Cuando las circunstancias requieran interpretar varios himnos nacionales extranjeros o cantos nacionales, se tocará únicamente los

primeros compases de cada uno, para evitar que con su larga duración se pierda el debido respeto a su significación, terminando siempre con el Nacional.

Honores:

Las guardias de Plaza y Prevención se ajustarán para rendirlos a lo dispuesto en la orden de 14 de septiembre de 1858, con las modificaciones de la orden circular de 27 de junio de 1931, y en su consecuencia, no considerarán como tropas armadas las formaciones de milicias juveniles, (antiguas flechas, baillias, pelayos, etc.), no haciéndose más honores que los reglamentarios.

Lo que se publica a los fines que se ordenan.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marin de Bernardo.

Donativo

No obstante el déficit sufrido por la Empresa del Teatro Lírico en la función celebrada el día 23 de abril último a beneficio de la Suscripción Nacional Movimiento Nacional, el propietario de dicho Teatro don José Tous Ferrer ha hecho entrega al Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares la cantidad de 500 pesetas como donativo a favor de la expresada Suscripción.

Al propio tiempo ha entregado también la cantidad de 71 pesetas producto de una suscripción voluntaria de los empleados del Teatro Lírico con el mismo fin.

El Excmo. Sr. General, agradece dichos donativos.

BALEAR MIERCOLES

Sensacional acontecimiento

Te doy mi amor

¡Un tema de palpitante emoción!

Organización Nacional Sindicalista

Hemos recibido la siguiente nota:

«Habiendo llegado noticias a esta Jefatura del incumplimiento por parte de algunos afiliados al Gremio de Hotelaria, y especialmente en sus secciones de Fondas y Casas de Huéspedes, de lo dispuesto por el Excmo. Sr. Gobernador Civil respecto a la celebración del «Día del plato único» se pone en general conocimiento que se han circulado las ordenes necesarias para que sean denunciados a dicha Autoridad los infractores de tan patriótica disposición, así como los que infringen lo dispuesto en materia de contribución industrial.»

Consejos de Guerra

En el local de la Escuela de Artes y Oficios, se reunió a las diez y media de la mañana de ayer el Consejo Ordinario de Plaza, presidido por el Teniente Coronel de Artillería don José Enseñat Martínez, para ver y fallar la causa seguida por el Alférez de Complemento don Tomás Feliu y Blanes, contra el recluso Antonio Costa Riera por dos delitos; uno por atentado contra un agente de la autoridad y el otro por de amenazas.

Actuó de Vocal Ponente el Teniente Auditor de 2.ª don José M.ª Alfin Delgado.

La acusación es tuvo a cargo del Fiscal Jurídico Militar don Ricardo Mulet.

Defendió al procesado el Alférez de Infantería don Mariano Mari Roig.

Según se desprende del apuntamiento de la causa que el día 17 de Septiembre de 1937 el encartado que estaba recluido en la cárcel, al ser amonestado por uno de los oficiales, se abalanzó sobre él, golpeándole.

El encartado en su declaración dijo que en un momento de acaloramiento dió una bofetada al oficial por haberle éste increpado y agredido.

De los informes resulta que el encartado es de mala conducta y antecedentes e ideas comunistas.

Concedida la palabra al señor Fiscal éste hizo un resumen de los hechos para sostener que quedaba plenamente probado que el encartado profirió amenazas contra los empleados de la cárcel y agredió a uno de los oficiales, lo cual constituía la comisión de los dos delitos de que se le acusaba y después de extenderse en amplias consideraciones pidió se impulsara al procesado por el delito de atentado la pena de cuatro años y un día de prisión menor y multa de mil pesetas y por el delito de amenazas la pena de seis meses de arresto mayor, accesorias y costas, sirviéndole de abono la prisión preventiva sufrida.

La defensa, alférez señor Mari en su informe dijo que aun agradeciendo al señor Fiscal haber modificado sus conclusiones en sentido favorable a su defendido, no podía estar conforme con el mismo.

Hizo un amplio relato de los hechos poniendo de relieve la buena conducta que observó el procesado en la Cárcel que le valió que fuera nombrado ordenanza del mismo y diciendo que su defendido levantó la mano fué en un momento de exaltación por haber sido agredido antes.

Negó que el procesado formulara amenazas contra los demás ordenanzas como ellos mismos lo negaban.

Se extendió en otras consideraciones para demostrar que los hechos no tuvieron importancia de ninguna clase y si a ello se añade que hubo agresión injusta.

Terminó solicitando para el procesado una sentencia absolutoria.

El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

CAMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA

Aviso importante

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

«Se pone en conocimiento de los señores propietarios de fincas urbanas de esta Capital la obligación que tienen de pasar por las Oficinas de la «Cámara de la Propiedad Urbana», La Palma, 6, de nueve a una de la mañana, al objeto de satisfacer las cuotas que les corresponden por aplicación del coeficiente por débitos de inquilinos comprendidos en el Edicto de la Comandancia Militar de fecha 12 de Abril de 1937, durante el plazo abierto para la recaudación de contribuciones; siendo de aplicación a los que dejen de cumplir dicha obligación las severas sanciones contenidas en dicho Edicto.

NOTA: Deberá exhibirse a los efectos de dicha liquidación, los recibos correspondientes al primer trimestre del actual ejercicio. — Palma 1.º de Mayo de 1937. — El Presidente-Delegado de la Autoridad Militar, Gabriel Riera.—El Secretario, Tomás Feliu.»

ESTA NOCHE, EN EL PRINCIPAL

Amores y amorios

Un grupo de aficionados al arte escénico ofrece esta noche en el escenario de nuestro primer coliseo la celebrada comedia de los hermanos Quintero «Amores y Amorios», en función benéfica, cuyo producto se destina al sostenimiento de las Cocinas Económicas, obra magnífica y nunca suficientemente loada del Alcalde de Palma señor Zaforteza, que patrocina la función de hoy.

Para asistir a ésta reina justificadísimo interés, pues se espera presenciar una representación que por lo perfecta deje perenne recuerdo en todos.

„He aquí el reparto, con arreglo al cual se pondrá en escena «Amores y Amorios»: „

Isabel, Mercedes Marcet. Dolores, Mercedes Luis. Julia, Purita Zaforteza. Nieves, Carmen Laja. Matilde, Conchita Giménez. Irene, Juana Ferrer. Cecilia, María Luisa Ribas. Mercedes, Mariuja Luciana. Juan María, Cristóbal Massanet. D. Leoncio, Ezequiel Sanmartín. D. Alejandro, Juan Panadés. Lauro, Antonio Basadas. Jorge, José M.ª Casanova. Mogita, Manuel Giménez. Rafael, Luis Garcia. Ciutti, Miguel Vidal.

Apuntador: Tomás Fujol. Como preparación a la función de esta noche se han editado unos programas de lujo — Imprenta Guasp —, en los cuales figuran unas palabras proemiales de Julio Sanmartín—prosa— y de Luis Segura—verso—, así como la famosa poesía que figura en la obra «Era un jardín sonriente...»

SUCESOS

A punto de ahogarse

Ayer, en la casa de socorro, fué auxiliado José Bonet Ribas, de 20 años. Presentaba síntomas de asfixia, por inmersión en el mar.

Quemaduras

Juana Torres Pou, de 25 años, domiciliada en la calle de Botones, 43, se produjo quemaduras de segundo grado en la mano derecha, con agua hirviendo.

Pasó a la casa de socorro, donde fué asistida.

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30

ANITA LA PELIRROJA

por Ann Shirley

El Pecado de Madelón Claudette

por Helen Hayes, Lewis Stone

Jueves: EL REY DE LOS CAMPOS ELISEOS por Buster Keaton

(a) Pamplinas. MARIA LUISA DE AUSTRIA. Producción Ufilms.

MODERNO

Hoy y todos los días a las 3'30

CHAMP

por Wallace Beery, Jackie Cooper

GARRAS Y COLMILLOS

En español

Jueves. — SATANAS por Boris Karloff, Bela Lugosi y DIEZ DIAS MILLONARIA, (en español).

EL 9 DE MAYO EN ITALIA

La conmemoración de la proclamación del Imperio

El domingo celebró en Roma la gran Revista Militar, punto álgido de las fiestas con que se conmemora el aniversario de la proclamación del Imperio. El pasado día 5, las floridas banderas de todos los cuerpos fueron depositadas en el Altar de la Patria, en espera del desfile del domingo, soberbio espectáculo conmemorativo, cual lo fue el día 5, de la entrada triunfal de las tropas en Addis-Abeba.

La población romana presenció el desfile del día 5, aplaudiendo con entusiasmo muy natural las tropas de la guarnición que rendían honores a las gloriosas banderas y después de depositadas aquellas en el Altar de la Patria, movió el público de súbita inspiración, empezó a vitorear al DUCE con grades aclamaciones. Porque sintió que en días tan gloriosos para la Patria y el Fascismo, no podían faltar las demostraciones de gratitud al fundador del Imperio.

Recordábase que hacía un año, Mussolini había anunciado a Italia y al mundo la victoria del Ejército y la instauración de la paz romana en toda Etiopía. El eco de aquellas palabras resonaba en todos los corazones y se traducía en la gran ovación tributada al DUCE.

Mussolini, aclamado por la multitud, hubo de salir repetidas veces al balcón, saludando al pueblo a la romana, el que no se cansaba de expresarle todo el cariño y gratitud que siente por el prestigio y la fuerza que supo dar a Italia.

El final esplendoroso de la fiesta del día 5, fué la del domingo, en la que Italianos y extranjeros sintieron todo el poder de la Italia Fascista, y el legítimo orgullo que sienten todos aquellos por las conquistas realizadas bajo el signo de Mussolini.

Nosotros, que desde hace mucho tiempo sentimos acendrado afecto por la Nación hermana y que desde la iniciación de su gloriosa gesta de Etiopía, estuvimos siempre al lado de la verdadera tesis, que era la Italiana, antes y después de la maniobra de las sanciones y ahora aquel afecto elevado al summum por el comportamiento de la noble Italia con la España del FRANCO, no podemos menos de con toda la emoción de nuestro corazón, en estos días de gloria, elevar un fervido y respetuoso saludo al Imperio Italiano y al Duce su creador. Y terminamos puesta la confianza en Dios, en la Patria y en FRANCO, anhelando para España los rumbos de gloria que llevó a Italia al Imperio y desde el fondo de nuestro corazón gritamos:

¡Viva Italia! ¡Viva España! ¡Viva el Duce! ¡Viva FRANCO!

Roma.—Más de medio millón de turistas llegaron a esta capital para presenciar la gran revista militar que tuvo lugar en la fastuosa nueva Vía del Imperio a lo largo de diez kilómetros de extensión.

Desde antes de la hora del alba, la multitud se había echado a la calle, ocupando los lugares de preferencia en las tribunas que se habían alzado al efecto a ambos lados de la Gran Vía.

Durante la noche anterior, la animación en la capital fué imponente. La circulación de coches incesante. El servicio especial de guardias, que se había organizado para descongestionar la plaza de la Cancillería, funcionó admirablemente. El público, agolpado en las bocas-calles, no dificultaba el tránsito rodado. En general, la circulación normal fué lograda totalmente.

Los últimos trenes, que llegaron en la madrugada, aparecían completamente abarrotados. Por carreteras, funcionaban todos los medios de locomoción, transportando enormes masas de viajeros.

Todos los edificios públicos aparecían engalanados con la enseña nacional. Lo propio pasaba con la mayoría de particulares. También se veían en aquellos y en estos grandes letreros, ensalzando al Rey-Emperador y al Duce, fundador del Imperio.

A las siete de la mañana, no quedaba ya ni un solo sitio vacío en las tribunas, para presenciar el desfile. Un verdadero hormigueo humano entraba en la Plaza Venezia, donde tomaron posiciones los destacamentos generales de las tropas, mientras otras se situaban en la plaza de Vittorio Emanuele, desde donde se debía iniciar el desfile. En él tomaron parte 60.000 hombres, que formaban a lo largo de diez kilómetros, desde el Aventino hasta llegar al arco de Constantino, arco por el que un día pasaron las victoriosas legiones romanas.

Por doquier, en la brillantez de las armas, en la marcialidad de las formaciones y en la alegría de las multitudes, se expresaba fielmente la fuerza del Imperio y la resonancia de la victoria.

Cuando las 60.000 bayonetas, obedeciendo a un sólo mando, tocaron el suelo, éste tembló, ante

el Rey-Emperador y ante el Duce. Las autoridades aparecieron en la tribuna para presenciar la gran parada. En aquella, se veía a Víctor Manuel III, con su E. M., y al Duce, con el Gobierno en pleno. El cuerpo diplomático también estaba allí. El blanco de todas las miradas era el Duce, a quien constantemente se saludaba, correspondiendo él con el brazo en alto.

Frente a la tribuna, dos bandas de música se turnaban, durante todo el tiempo del desfile, interpretando himnos patrióticos y marchas militares.

En otra tribuna, se veía a los oficiales, con el Príncipe de Piemonte y otras importantes personalidades de la Realza.

Comenzó el desfile. Iban primero oficiales a caballo, que abrían la marcha de la comitiva. Después, un grupo de motoristas, el ruido de cuyos motores era tan uniforme y rítmico, que se podría decir era casi musical. A continuación, los cadetes de caballería, montando sus corceles briosos, al trote corto, ejecutando rápidos movimientos ante la tribuna ganándose los aplausos delirantes de la muchedumbre. Pasan después cañones en volandas, enormes masas de hierro trasportadas con facilidad. Cada soldado es portador de un mosquetón. Pasan regimientos de infantería. Tras de ellos, carros con ametralladoras. Más tarde, carros blindados, tanques, que levantan entre el público emoción, como el paso de los elementos motorizados. Los tanques se arrastra por los pavimentos. Los ocupantes de los mismos van provistos de mascarillas anti-gas. Las damas de la Cruz Roja hacen su aparición y, en el mismo momento, se oyen vitores para María Josefa de Savoia. El desfile continúa y las fuerzas, entre enorme entusiasmo patriótico, son aclamadas con fervor, espectacularmente las indígenas, con sus vistosos uniformes. Se ha contemplado el paso seguro arrastran por los pavimentos. Los del Imperio Italiano, que se abre camino en el mundo y que se mueve a los compases de la «Giovinezza».

Terminada la revista imperial, la muchedumbre irrumpió en la plaza Venezia, con gritos de «¡Duce, Duce!».

Durante la tarde, el jefe del Gobierno tuvo que salir 17 veces al balcón, hasta las 17 horas; constantemente era requerido por la multitud para que los dirigiera la

SE CELEBRO EL DOMINGO

Fiesta de los valencianos a su Patrona

Esta año la festividad de Ntra. Sra. de los Desamparados ha revestido esplendor extraordinario, dado el aumento de la Colonia Valenciana en esta capital, con motivo del glorioso Movimiento Nacional.

Todos los actos celebrados el sábado y el domingo, se vieron muy concurridos.

Un hecho demostrativo del amor que sienten a su celestial Patrona los valencianos, lo constituyó la espontánea manifestación de devoción y entusiasmo que se formó a la salida de la Misa solemne.

Un grupo de valencianos y mallorquines, pasearon triunfalmente por la Plaza del Socorro la sagrada «imagen» de Ntra. Sra. de los Desamparados, entre vitores y aclamaciones del público.

Toda la colonia valenciana aclamaba a su excelsa Patrona pidiendo por la salvación de su patria chica.

El entusiasmo se unió a la emoción, viéndose ésta impresa en la cara de los que asistían a esta hermosa demostración de amor a su Patrona.

Función preparatoria

El sábado, en la iglesia de los PP. Agustinos, se celebró una solemne fiesta en honor de la Patrona de Valencia, la Virgen de los Desamparados.

Al acto asistió la colonia valenciana y numerosos devotos de la Virgen.

La capilla estaba adornada profusamente.

También asistió al acto, entonando los gozos y la Salve a la Virgen, nuestro Excmo. y Rmo. Sr. Arzobispo-Obispo, Dr. Miralles.

Después del rezo del santo rosario se cantó la Letanía Laureana.

La misa solemne del domingo

Como segundo domingo de Mayo, fecha en que los valencianos celebran la fiesta de su excelsa Patrona, la iglesia del Socorro estaba materialmente atestada de fieles.

Entre la colonia valenciana, figuraba numeroso grupo de religiosas de la Pureza.

El altar mayor, en el que figuraba la imagen de Ntra. Sra. de los Desamparados, estaba adornado con sumo gusto e iluminado con profusión.

Presidió el acto nuestro Excmo. y Rmo. Prelado, acompañado del

palabra. A las 20, otra vez, y otras dos veces hasta las 22. El gentío obligó a hablar a Mussolini. Este siempre amable con su pueblo, dijo:

—¿Por qué queréis que hable, si yo no poseo elocuencia?

—Porque tu voz es la del pueblo y es signo de vida—contestó una voz del público.

—Pues contad lo que habéis visto esta mañana y propagad la grandiosidad de la Italia Imperial real.

Aún tuvo que asomarse el Duce otras varias veces,—a las 23 horas—ante el palacio del Jefe del Gobierno estaba todavía estacionada la muchedumbre.

También la plaza del Quirinal se vio atestada. Allí se organizó una gran manifestación, que obligó al Rey Emperador a asomarse al balcón para saludar a la multitud que le aclamaba.

Todos los edificios públicos italianos lucieron espléndidas iluminaciones, así como muchísimos particulares.

En el palacio de Venecia, el Duce recibió a los primeros comandantes-Jefes del Ejército italiano, en número de unos 600, a quienes habló de los deberes de los oficiales militares y los saludó, transmitiendo, además, un saludo, por medio de ellos, a todos los combatientes del África oriental.

Hacían la guardia en el palacio del Quirinal, y en el de Venecia, dos compañías de soldados coloniales, con sus correspondientes camellos.

El aniversario de la fundación del imperio fué también festejado con singular pompa en Trípoli, la ciudad apareció ayer toda engalanada e iluminada por la noche, y se hizo una gran manifestación ante el monumento a los caídos en la guerra.

Lo mismo ocurrió en Abisinia, en cuya ciudad de Diredaua hubo un grandioso desfile y pronunció un entusiasta discurso el secretario local fascista.

El aniversario de la fundación del imperio italiano, fué también festejado solemnemente en Berlín, y asimismo en París, donde, además de los actos celebrados en la Embajada italiana, jóvenes y niños fascistas desfilaron en el bosque de Chantilly.

Con el mismo motivo se celebró también una manifestación de simpatía a Italia en Varsovia, en Yokohama, Bruselas, Atenas, La Haya y Buenos Aires.

De toda España liberada, el Rey-Emperador de Italia y el Duce Mussolini, recibieron telegramas de felicitación, y el primero del Generalísimo FRANCO.

La segunda parte dió comienzo con la interpretación de Rapsodia Valenciana por la Banda Municipal.

Seguidamente, don José M.ª Martí, y don Juan Garau leyeron sentidas poesías, que entusiasmaron a los asistentes.

Por el Coro de la Colonia Valenciana se cantaron dos corales de los maestros Millet y Alamán.

Finalmente, el M. Ire. don Enrique Ibáñez Rizo, Chante de nuestra Catedral Basílica, pronunció sentido discurso, expresando su agradecimiento a cuántos han contribuido a la exaltación patriótica de que han estado revestidos todos los actos celebrados.

Describió, con minuciosidad de detalles, la celebración en Valencia de las fiestas tradicionales, todas ellas aureoladas de gran religiosidad, religiosidad que se desbordaba en las dedicadas a la Madre de los Desamparados.

Hizo resaltar que al igual que sucedía en Valencia, en Palma la fiesta ha servido para unir en franca hermandad a las mas diversas clases de la sociedad.

Solicitó que esta hermandad se demuestre con la más calurosa adhesión al Caudillo, de quienes aún no la hayan realizado.

Terminó pidiendo que todos aportasen todas las energías, todo el dinero y su brazo si preciso fuera para ir a la conquista del Reino de Valencia, para que, una vez lograda, colocara la imagen venerada de la Patrona sobre el pedestal de nuestros corazones y entonarle la Salve y después, ante el Cáliz sagrado, entonar el Te-Deum por haber devuelto a la Patria el más preciado florón de la corona de España, una, tradicional, justa, grande y libre. ¡Arriba España!

El acto finalizó con el Himno Nacional, interpretado por la Banda Municipal, que fué escuchado por el público puesto en pie y con el brazo en alto.

Todos los que tomaron parte en la velada fueron calurosamente aplaudidos.

A las muchas felicitaciones recibidas por la comisión organizadora, unimos las nuestras, muy cordiales.

Vendo una casa

de 6 viviendas al 6% y varias plantas bajas en buen punto. Informes: Santiago Rusiñol, 34.

vuelta la Imagen al templo multiplicándose los vitores, aclamaciones y peticiones a la Virgen de los Desamparados.

Concierto en el Borne

El acostumbrado concierto dominical de la Banda Municipal en el Paseo del Borne, estuvo dedicado, por indicación del señor Alcalde, a música netamente valenciana.

Numeroso público se estacionó ante la Banda Municipal, aplaudiendo las interpretaciones, teniendo que bisar varias.

Al final interpretó el Himno Nacional.

Fiesta literario-musical

El domingo por la tarde en el salón de actos de la Casa Primo de Rivera, se celebró una velada literario-musical que resultó el cuarto éxito que alcanzó la comisión organizadora de las fiestas en honor de la Madre de los Desamparados.

Presidía el acto una preciosa imagen de la Patrona de Valencia que tenía por fondo la bandera nacional y a sus lados sendos ramos de flores.

En el centro del escenario figuraba otra enseña nacional, en cuyo centro había un retrato del GENERALISIMO.

Ocuparon puestos de preferencia, el Alcalde señor Zaforteza, el Auditor señor Zarranz, el Jefe de la Armada señor Ferragut, los canónigos de la Metropolitana de Valencia M. Ires, señores Hijarrubia y Calatayud, y el de nuestra Catedral M. I. señor Ibáñez Rizo, el Delegado Militar de Hacienda señor Casanovas, las señoras de Zaforteza y de Muñoz, el Superior de los Agustinos P. Vidal, los marqueses de Fuentehermosa y del Turia, el cónsul de Italia en Valencia señor Catania, el de Santo Domingo en Palma señor Tejada y el señor Ezcurra de Falange Española Tradicionalista.

El acto dió comienzo con la interpretación del Himno regional valenciano por la Banda Municipal.

Seguidamente el joven refugiado don Salvador Ferrando pronunció un sentido discurso de salutación y agradecimiento a Mallorca que terminó implorando a la Virgen que ampare a Mallorca, libre a Valencia y salve a España que la ha proclamado Reina y Señora.

A continuación la gentil señorita Marisa de Zarranz declamó con gran soltura y perfecta dicción la poesía descriptiva «La procesión de la Virgen».

El compositor don Agustín Alamán interpretó al piano una pieza de Schubert y dos composiciones de bailes típicos valencianos.

Don Vicente Valls dió lectura a un jaspado trabajo literario titulado «En la capilla de mi Patrona.—Recuerdos».

Seguidamente se cantó el Himno Oficial de la Coronación de la Madre de los Desamparados, dando con ello fin a la primera parte de la velada.

La segunda parte dió comienzo con la interpretación de Rapsodia Valenciana por la Banda Municipal.

Seguidamente, don José M.ª Martí, y don Juan Garau leyeron sentidas poesías, que entusiasmaron a los asistentes.

Por el Coro de la Colonia Valenciana se cantaron dos corales de los maestros Millet y Alamán.

Finalmente, el M. Ire. don Enrique Ibáñez Rizo, Chante de nuestra Catedral Basílica, pronunció sentido discurso, expresando su agradecimiento a cuántos han contribuido a la exaltación patriótica de que han estado revestidos todos los actos celebrados.

Describió, con minuciosidad de detalles, la celebración en Valencia de las fiestas tradicionales, todas ellas aureoladas de gran religiosidad, religiosidad que se desbordaba en las dedicadas a la Madre de los Desamparados.

Hizo resaltar que al igual que sucedía en Valencia, en Palma la fiesta ha servido para unir en franca hermandad a las mas diversas clases de la sociedad.

Solicitó que esta hermandad se demuestre con la más calurosa adhesión al Caudillo, de quienes aún no la hayan realizado.

Terminó pidiendo que todos aportasen todas las energías, todo el dinero y su brazo si preciso fuera para ir a la conquista del Reino de Valencia, para que, una vez lograda, colocara la imagen venerada de la Patrona sobre el pedestal de nuestros corazones y entonarle la Salve y después, ante el Cáliz sagrado, entonar el Te-Deum por haber devuelto a la Patria el más preciado florón de la corona de España, una, tradicional, justa, grande y libre. ¡Arriba España!

El acto finalizó con el Himno Nacional, interpretado por la Banda Municipal, que fué escuchado por el público puesto en pie y con el brazo en alto.

Todos los que tomaron parte en la velada fueron calurosamente aplaudidos.

A las muchas felicitaciones recibidas por la comisión organizadora, unimos las nuestras, muy cordiales.

Vendo una casa de 6 viviendas al 6% y varias plantas bajas en buen punto. Informes: Santiago Rusiñol, 34.

AUXILIO DE INVIERNO

El placer que proporciona una buena obra es superior al que proporciona un cock-tail: si dar 30 céntimos quincenalmente no te proporciona bastante satisfacción debes llenar nuestra FICHA AZUL, que te invita a un nuevo sacrificio.

CALA D'OR
Queda abierto nuevamente al público
EL CLUB CALA D'OR

DEL CARNET

Ayer falleció en esta ciudad a la avanzada edad de 93 años doña María de la Concepción Roten Gual viuda de Dameto.

La señora Roten de Dameto era hija segunda del difunto don Adolfo Roten y Guzmán, marqués de Campofranco, viuda de don José Dameto y Dezcallar, persona que por su amable trato, exquisita educación y bondadoso carácter se había captado durante su prolongada vida las simpatías de cuantos la trataron, por lo que su fallecimiento será doblemente sentido.

A su familia toda y en especial a sus hijos don Adolfo y doña Leonor, a nuestro director su sobrino, y a sus sobrinos políticos don Fernando Dameto y Cotoner y doña Margarita Sureda viuda de Roten, y demás familia, transmitimos la expresión de nuestra condolencia.

El Barcelona falleció cristianamente el coronel médico don José Martí Ventosa.

El finado fué director del Hospital Militar de esta ciudad habiéndose conquistado muchas relaciones, siendo su muerte muy sentida.

A su familia toda y de manera especial a su viuda, hijos e hijos políticos hacemos presente nuestra condolencia.

Agradecemos al R. Consul de Italia don F. Ramanchiro, el participarnos haber trasladado las oficinas del Consulado a la plaza de la Constitución, 9-2 (Borne) teléfono 1116.

Se halla gravemente enfermo nuestro amigo el ayudante de Obras Públicas don Rogelio Altet.

Celebraremos una pronta mejoría.

Ha regresado de su viaje a la península y Marruecos el Delegado General de la Casa Cros en Mallorca don Juan Claramunda.

El sábado regresó en el avión de Cadix, procedente de Sevilla, don Jaime Guasp Perelló, secretario del Consejo de Administración de la Compañía de Tranvías Eléctricos Interurbanos de Palma.

En el vapor «Aventino» llegaron a Palma procedente de Sevilla don Ramón Pérez Rodríguez, don Manuel Sobreiras Moreda, doña Esperanza Bannasar Salas, don Jaime Muller Morey, don Antonio Moyá Gilabert, doña Manuela Prieto Castelleiro, don Luis Massant Moragues, don Bartolomé Morey, doña Juana Pons y don Martín Ramos Esteban.

Ha regresado de la península el delegado provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS marqués de Zayas.

También regresó de la península el capitán médico don Vicente Sergio de Orbaneja.

Junta Provincial de Abastos

Interesando a esta Junta Provincial de Abastos saber las existencias de judías, en la actualidad en Mallorca, en poder de los productores, comerciantes, almacenistas y sindicatos, deberán dichos poseedores presentar en el plazo de cinco días a partir de la publicación de esta Circular a los Ayuntamientos respectivos relación jurada de las existencias de que dispongan de la mencionada mercancía, sin descontar las que necesiten para el consumo o siembra.

Los Ayuntamientos totalizarán las declaraciones remitiendo a esta Junta en el plazo de ocho días nota de la cifra global a que asciende el montante de aquellas.

Las cifras que deben figurar en las declaraciones serán las expresivas de las existencias en la fecha de la publicación de esta Circular.

Encarezco a los señores Alcaldes y Agentes a mis órdenes den la máxima publicidad a esta disposición para evitar la imposición de las sanciones correspondientes.

Palma a 10 de Mayo de 1937.—El Gobernador Presidente, Mateo Torres.

Para la venta de una partida de azufre molido recibida recientemente se fijan los precios que siguen:

Sacos de 46 kgs, 41'60 pesetas.
Sacos de 23 kgs., 20'80 id.
Sobre los precios anteriores se hará una bonificación a los revendedores de 200 pesetas en los sacos de 46 kgs., y 100 pesetas por pronto pago, y en los de 23 kgs., se bonifi-

cará 1 peseta a los revendedores y 0'50 ptas. por pronto pago.

En partidas de 1 kgs. e inferiores el precio de venta será de 1 peseta por kgs.

Palma a 10 de Mayo de 1937.—El Gobernador Presidente, Mateo Torres.

Los precios de tasa para la venta de la patata temprana blanca serán a partir de esta fecha los siguientes:

Productor a mayorista, 25'00 ptas. 100 kgs.
Mayorista a detallista, 27'00 ptas. los 100 kgs.

Detallista a público, 0'30 el kilogramo.
Palma a 10 de Mayo de 1937.—El Gobernador Presidente, Mateo Torres.

LA PAGARI

La contribución

Días de cobranza de las contribuciones e impuestos del Estado correspondientes al 1.º y 2.º trimestres de 1937 en los pueblos de la Zona de Inca que se indican a continuación:

Alaró días 14 y 15 de Mayo inclusivos.
Alcudia id. 18 al 22 de idem.
Bugar id. 12 al 13 de idem.
Escorca id. 16 de idem.
Muro id. 16 al 18 de idem.
Selva id. 19 al 20 de idem.
Lloseta id. 14 y 15 de idem.
Costitx id. 20 y 21 de idem.
Lloret id. 17 y 18 de idem.
Llubi id. 17 al 19 de idem.

Los contribuyentes correspondientes a dichos pueblos podrán satisfacer sus recibos independientemente de los días señalados anteriormente, en la capital de la Zona de Inca los días del 10 al 20 inclusivos del mes de Junio. Los contribuyentes que dejen transcurrir el día 20 del mes de Junio de satisfacerlos incurrirán en el apremio del 20 por 100 en único grado sin más notificación ni requerimiento; pero si pagan sus débitos en Inca desde el día 1.º de Julio al 10 del mismo mes, dicho recargo se reducirá al 10 por 100.

ARTISTICAS

Exposición

En el salón «Delphic Studios» de New-York, ha inaugurado una exposición de sus «Tintas» el pintor don Javier Gaytan de Ayala.
Gran parte de las obras expuestas por el artista están conseguidas en Mallorca e Ibiza.
La exposición ha sido muy celebrada.

Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp. Mari. Terreno.

Compra - venta de botellas usadas.

Socorro, 63 - Palma.

ANTES

DE RETIRAR SUS TRAJES
IDEAL lava su ropa
TEL. 1011
ESPARTERO, 9

Leija ELECTRA

Garantía por la Fábrica Electrolítica de La Puebla. Única preparada por químicos reputados.

Compro máquina escribir
En buen estado pagará al contado, ofertas por escrito indicando marca y precio a iniciales A. M. M.
Administración de «El Día» Danús, 2.—Palma.

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

Para anunciar en este periódico, acada a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

Lea las obras de Teófilo Ortega